
 

 

  

  

УДК 657.25. 
 
 
Олена Сорочинська  
 
 

 
СОЦІАЛЬНІ ТА ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 
 

В статті коротко розглянуто соціальне і економічне значення охорони 
праці. Розкрито важливість питання зростання якості і продуктивності 
праці. Здійснено соціальну та економічну оцінку покращення умов праці. Про-
аналізовано основні види економії на підприємстві від поліпшення безпеки 
праці.   

 

В статье кратко рассмотрены социальное и экономическое значение охра-
ны труда. Раскрыты важность вопроса роста качества и производительности 
труда. Осуществлено социальную и экономическую оценку улучшения условий 
труда. Проанализированы основные виды экономии на предприятии от улуч-
шения безопасности труда. 

 

The paper briefly considers the social and economic importance of safety. Reveals 
the importance of the quality and increase productivity. Done social and economic 
evaluation of improved working conditions. The basic types of savings from improved 
plant safety. 
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Покращення умов праці, зниження виробничого травматизму та професійної 
захворюваності може мати не лише соціальний, а й економічний ефект, адже 
результати охорони праці ведуть до збільшення фонду робочого часу, підвищення 
ефективності використання обладнання, зменшення плинності кадрів, зменшення 
витрат на пільги та компенсації за несприятливі умови праці, скорочення видатків, 
пов’язаних з виробничим травматизмом та захворюваністю працівників тощо.  

Соціальне значення охорони праці полягає в сприянні росту ефективності 
суспільного виробництва шляхом безперервного вдосконалення і поліпшення умов 
праці, підвищення їх безпеки, зниження виробничого травматизму і професійних 
захворювань. Соціальне значення охорони праці проявляється в зростанні продук-
тивності праці, збереженні трудових ресурсів і збільшенні сукупного національного 
продукту [1].  

Важливим питанням є зростання продуктивності праці, яка відбувається в ре-
зультаті збільшення фонду робочого часу завдяки скороченню внутрішньозмінних 
простоїв шляхом ліквідації мікротравм або зниження їх кількості, а також завдяки 
запобіганню передчасного стомлення шляхом раціоналізації і покращення умов 
праці та введенню оптимальних режимів праці і відпочинку та інших заходів, які 
сприяють підвищенню ефективності використання робочого часу. 
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Особливої уваги заслуговує те, що збереження трудових ресурсів і підвищення 
професійної активності працюючих відбувається завдяки покращенню стану здо-
ров’я і подовженню середньої тривалості життя шляхом покращення умов праці, що 
супроводжується високою трудовою активністю і підвищенням виробничого стажу. 
Підвищується професійний рівень також завдяки зростанню кваліфікації і майстер-
ності. Відповідно і збільшення сукупного національного продукту відбувається за-
вдяки покращенню вищеперелічених показників та їх складових компонентів. 

Соціальне значення охорони праці полягає в сприянні зростанню ефективності 
суспільного виробництва шляхом безперервного вдосконалення і поліпшення умов 
праці, підвищення її безпеки, зниження виробничого травматизму і захворюваності. 

Слід пам’ятати, що економічне значення охорони праці визначається ефективніс-
тю заходів з покращення умов і підвищення безпеки праці, і є, відповідно економіч-
ним виразом соціальної значущості охорони праці. Тобто, економічне значення охо-
рони праці оцінюється за результатами, отриманими при зміні соціальних показників 
шляхом впровадження заходів з покращення умов праці: підвищення продуктивності 
праці; зниження непродуктивних витрат часу і праці; збільшення фонду робочого 
часу; зниження витрат, пов’язаних з плинністю кадрів через умови праці тощо. 

Треба звернути увагу, що збільшення фонду робочого часу і ефективність викорис-
тання обладнання досягається шляхом зниження простоїв протягом зміни внаслідок 
погіршення самопочуття через умови праці та мікротравми. При комплексній дії на 
людину декількох шкідливих виробничих чинників простої на робочому місці можуть 
досягати 20..40% за зміну через виробничий травматизм та погане самопочуття. 

Поліпшення умов і охорони праці, що відповідає інтересам не тільки безпосере-
дньо працівників, а й підприємців та всього суспільства в цілому, в умовах ринку 
тісно пов’язано з економічним стимулюванням роботодавців. 

Розглядаючи охорону праці в умовах ринкової економіки, особливу увагу слід 
звернути на економічні аспекти охорони праці. Здійснення заходів з поліпшення 
умов і охорони праці чинить стимулюючий вплив як на економічні, так і соціальні 
результати виробництва. 

До економічних результатів впливу умов праці на людину, які мають позитивне 
значення належать підвищення продуктивності праці, раціональне використання 
основних виробничих фондів. Сприятливі умови забезпечують підвищення продук-
тивності праці як за рахунок інтенсивних змін (скорочення витрат робочого часу на 
виробництво одиниці продукції), так і екстенсивного (підвищення ефективності 
використання робочого часу завдяки зниженню цілоденних втрат за тимчасовою 
непрацездатністю та виробничим травматизмом). 

За даними досліджень, комплекс заходів з поліпшення умов праці може забезпе-
чити приріст продуктивності праці на 15-20%. Так, нормалізація освітлення робо-
чих місць збільшує продуктивність праці на 6-13% та скорочує брак на 25%. Раціо-
нальна організація робочого місця підвищує продуктивність праці на 21%, раціо-
нальне фарбування робочих приміщень – на 25% [2]. 

Збільшення ефективного фонду робочого часу може бути досягнуто за рахунок 
скорочення тимчасової непрацездатності працівників внаслідок хвороб та виробни-
чого травматизму. 

Витрати робочого часу внаслідок тимчасової непрацездатності на різних 
підприємствах різноманітні і становлять приблизно 2,5% річного фонду робочого 
часу на підприємствах зі сприятливими умовами праці і 5–10% на підприємствах з 
небезпечними і шкідливими умовами праці [3]. 
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Поліпшення умов і впровадження заходів із забезпечення безпеки праці скоро-
чують плинність кадрів. За мотивами «важкі і несприятливі умови» звільняються в 
промисловості до 20% усіх звільнених, а в будівництві – понад 25%. Слід зазначи-
ти, що позитивні економічні результати тісно пов’язані як з особистими факторами 
(дієздатність, працездатність), так і з соціальними результатами. Зростання продук-
тивності праці пов’язане зі скороченням цілоденних витрат робочого часу, обумов-
лених тимчасовою непрацездатністю, підвищенням ефективності використання ро-
бочого часу і продовженням періоду активної трудової діяльності. 

Зростання непродуктивних витрат часу, а значить і праці, обумовлюється також 
поганою організацією робочих місць без врахування ергономічних вимог, тому ви-
никає необхідність виконання додаткових фізичних зусиль через незручне поло-
ження, невдале розташування органів управління обладнанням, невдале конструк-
тивне оформлення робочих місць. У результаті поліпшення умов праці нор-
малізується психологічний клімат в колективі, підвищується налагодженість в ро-
боті, зростає продуктивність праці. Збільшення фонду робочого часу досягається 
скороченням цілодобових втрат на виробничий травматизм та неявки на роботу. 
Шкідливі умови праці суттєво впливають не тільки на виникнення професійних 
захворювань, а й на виникнення і тривалість загальних захворювань. 

Важливим питанням є і те, що економії матеріальних втрат можна досягти шля-
хом відміни пільг та компенсацій за несприятливі умови тільки при чіткому дотри-
манні на підприємстві відповідних санітарно-гігієнічних вимог і правил безпеки до 
робочих місць. Дотримання таких вимог дає можливість повністю або частково 
відмінити такі пільги як: скорочений робочий час і додаткова відпустка; підвищен-
ня тарифної ставки та пільгової пенсії; лікувально-профілактичне харчування і без-
коштовна видача молока [4]. Всі ці пільги пов’язані зі значними трудовими втрата-
ми і супроводжуються виплатами додаткових грошових коштів за фактично не 
відпрацьований час. Аналіз плинності кадрів свідчить, що із загальної кількості 
працівників, які звільняються за власним бажанням, від 10 до 25% становлять осо-
би, яких не влаштовують несприятливі умови праці. Практично всі витрати на за-
ходи щодо поліпшення умов і охорону праці можна поділити на: витрати, пов’язані 
з відшкодуванням потерпілим втрат внаслідок травм і професійних захворювань; 
витрати на ліквідацію наслідків аварій та нещасних випадків; витрати на штрафи та 
інші відшкодування. 

Штрафи за наявність нещасних випадків та приховування від обліку потерпілих, 
штрафи недотримання нормативних вимог щодо безпеки праці; штрафи на праців-
ника за порушення вимог законодавства та нормативних актів з охорони праці, 
компенсації за час вимушеного простою через небезпеку виконання робіт та через 
припинення робіт органами державного нагляду за охороною праці, штрафи, пені, 
виплати за недотримання договірних зобов’язань перед іншими підприємствами, 
установами і організаціями; компенсаційні виплати населенню за пошкодження 
житлового фонду, приватного майна, забруднення довкілля тощо. 

Одним із головних завдань економічного обґрунтування заходів щодо покра-
щення умов і охорони праці є визначення витрат на реалізацію заходів, що вклю-
чають капітальні вкладення і експлуатаційні витрати. Фінансування заходів щодо 
поліпшення умов праці може здійснюватися на багатоцільовій і одноцільовій ос-
нові. При багатоцільовому фінансуванні заходи щодо поліпшення безпеки вироб-
ничих процесів, технологій, обладнання, машин і механізмів є складовою частиною 
реконструкції, модернізації, впровадження нових засобів виробництва і кошти на 
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охорону праці окремо не виділяються, а належать до капіталовкладень для онов-
лення виробництва. Одноцільове фінансування передбачає фінансування лише 
працеохоронних заходів. 

Річна економія підприємства від поліпшення безпеки праці складається з: еко-
номії від зменшення професійної захворюваності; економії від зменшення випадків 
травматизму; економії від зниження плинності кадрів; економії від скорочення 
пільг і компенсацій за роботу в несприятливих умовах. 

 

Структура річної економії підприємства від поліпшення безпеки праці 
 

Найменування груп показників економії Складові річної економії 
Економія від зменшення професійної 
захворюваності  

- заробітної плати;  
- за рахунок собівартості продукції; 

- коштів за рахунок зменшення виплат по 
тимчасовій непрацездатності.  

Економія від зменшення випадків травматизму  - заробітної плати;  
- за рахунок собівартості продукції; 
- коштів за рахунок зменшення виплат по 

тимчасовій непрацездатності.  
Економія від зниження плинності кадрів  - за рахунок собівартості продукції; 

- збільшення прибутку; 
- у витратах на підготовку кадрів.  

Економія від скорочення пільг і компенсацій за 
роботу в несприятливих умовах  

- заробітної плати;  
- витрат на лікувально-профілактичне харчу-

вання; 
- витрат на безкоштовне одержання молока 

або інших рівноцінних харчових продуктів.  

 

На жаль, на сьогодні витрати на поліпшення умов праці та підвищення її безпе-
ки не окуповують себе. У зв’язку з цим підприємства витрачають значні кошти на 
пільги, компенсації та відшкодування наслідків несприятливих умов праці. 

Також до негативних економічних результатів належать недоодержання додат-
кового продукту, затримка з введенням нових фондів, непродуктивне споживання 
робочої сили, зниження продуктивності праці. Крім того, слід звернути увагу на 
соціальні результати впливу умов праці на працівників. 

До позитивних соціальних результатів належать:  
 ступінь сприятливого впливу процесу праці на здоров’я людини та розвиток її 

особистості; стан здоров’я, ставлення до праці; соціальну активність; максимальне 
задоволення однією з найвагоміших потреб людини – потреби в сприятливих умо-
вах праці і безпосередньо пов’язаної з цим потреби в змістовній, творчій, високо-
продуктивній праці; зміцнення здоров’я. 

Негативний соціальний результат включає зниження творчої активності, 
зацікавленості в праці, зниження трудової дисципліни, зростання плинності кадрів 
внаслідок несприятливих умов праці. 

Розглядаючи механізм витрат підприємств на заходи щодо поліпшення умов та 
охорону праці, слід знати, що виділяють п’ять груп витрат: 

 витрати, пов’язані з відшкодуванням потерпілим внаслідок травм і професій-
них захворювань; 

 витрати на попередження і компенсацію несприятливого впливу умов праці 
(пільги і компенсації тим, хто працює у важких і шкідливих умовах); 

 витрати на профілактику травматизму і професійних захворювань; 
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 витрати на ліквідацію наслідків аварій та нещасних випадків; 
 штрафи та інші відшкодування. 
Розглядаючи витрати з охорони праці, слід зазначити, що вони також поділя-

ються на: 
 доцільні витрати, спрямовані на збереження здоров’я працівників, раціональне 

витрачання життєвих сил на відновлення працездатності; 
 частково доцільні витрати, які включають видатки за пільгами і компенсаціями 

за несприятливі умови; 
 недоцільні витрати, які обумовлюють підвищення собівартості продукції, зни-

ження її обсягу тощо [6]. 
Доцільні витрати забезпечують поліпшення умов праці, частково доцільні і не-

доцільні витрати призводять до збитків підприємства, до зниження ефективності 
виробництва. 

Дослідження свідчать, що основні витрати на підприємствах припадають не на 
створення безпечної техніки, запобігання виробничому травматизму і захворюваності, 
не на нормалізацію умов праці, а на пільги та компенсації, пов’язані з небезпечними і 
шкідливими умовами праці. Співвідношення між витратами на поліпшення умов і охо-
рони праці до видатків на доплати, пенсії, пільгові відпустки становить 1 : 10. 

В умовах недосконалості ринкових механізмів усі ці витрати відносять на 
собівартість продукції, і в результаті за недбале ставлення до охорони праці на підприєм-
ствах розплачуються не їх керівники, а суспільство. Чинна система пільг і компенсацій 
не спонукає керівників поліпшувати умови праці, тому що ці витрати розкладаються на 
всіх споживачів і не впливають на економічні результати роботи підприємства. 

З іншого боку, штрафні санкції, а також виплати, що повинні здійснюватися 
підприємством у разі незадовільної роботи з охорони праці, наявності фактів трав-
мування працівників та профзахворювань, нині досить значні, а тому змушують 
будь-якого власника (уповноважений ним орган) серйозно замислитися, що краще: 
зазнавати величезних збитків (які часом можуть призвести навіть до цілковитого 
банкрутства), не займаючись охороною праці, чи своєчасно вкласти кошти у 
профілактичні заходи, зберігаючи при цьому життя і здоров’я людей та не конфлік-
туючи з Законом. 

Справжній власник, який вміє рахувати гроші, безумовно, обере другий варіант. 
Адже перелік штрафних санкцій та інших економічних втрат підприємства передбачає:  

 штрафи, що накладаються на підприємство органами державного нагляду за 
охороною праці;  

 штрафи за кожен нещасливий випадок на виробництві або професійне захво-
рювання;  

 відшкодування шкоди, одноразову допомогу та всі інші виплати особам, які 
потерпіли на виробництві, або членам сімей та утриманцям загиблих;  

 виплати тим підприємствам, установам, організаціям, яким завдано шкоди 
(наприклад, внаслідок випуску небезпечної техніки, неякісного проектування виро-
бничого об’єкта, нового устаткування, несвоєчасного виконання обов’язків, перед-
бачених угодою з партнером тощо); 

 компенсацію лікарням, іншим медичним та оздоровчим закладам витрат на 
лікування та реабілітацію потерпілих працівників, на надання їм санаторно-
курортних послуг тощо;  

 компенсацію витрат органів соціального забезпечення на виплату пенсій 
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відповідним інвалідам праці; витрати на виконання рятувальних робіт під час 
аварій та нещасних випадків, на проведення розслідування та експертизи їх причин, 
на ритуальні послуги під час поховання загиблих, на складання санітарно-
гігієнічної характеристики робочого місця працівника, який одержав професійне 
захворювання тощо. 

Значними також є витрати на пільги й компенсації, передбачені чинним законо-
давством і колективними договорами, за важкі та шкідливі умови праці (включаю-
чи надання додаткової відпустки, видачу лікувально-профілактичного харчування, 
молока чи рівноцінних йому харчових продуктів, оплату регламентованих перерв 
санаторно-оздоровчого призначення, що надаються під час виконання вібронебез-
печних та інших робіт тощо). Отже, ці витрати також повинні враховуватися влас-
ником у загальній сумі економічних втрат, що мають місце на даному підприємстві 
через недостатню увагу до розв’язання проблем охорони праці. 

Поліпшення умов праці потребує капітальних вкладень і поточних витрат. 
Слід знати, що до капітальних вкладень належать одноразові та постійні витра-

ти, спрямовані на: 
створення чи оновлення основних фондів працеохоронного призначення; 
удосконалення техніки й технології з метою поліпшення умов і охорони праці. 
Поточні (експлуатаційні) витрати – це витрати на утримання й обслуговування 

обладнання, що має працеохоронне призначення. Вони забезпечують його 
функціонування в необхідному режимі [7]. 

Для оцінки результатів заходів з поліпшення умов та охорони праці згідно з ме-
тодиками, розробленими ВЦНДІОП ВЦРПС та ННДІОП України, запропоновані 
чотири групи показників: зміна стану умов і охорони праці; соціальні; соціально-
економічної безпеки праці та інших нормативних актів. 

Поліпшення санітарно-гігієнічних показників характеризується зменшенням 
вмісту шкідливих речовин у повітрі, поліпшенням мікроклімату, зниженням рівня 
шуму та вібрації, поліпшенням освітленості. 

Поліпшення психофізіологічних показників характеризується зменшенням 
фізичних і нервово-психічних навантажень, у тому числі й монотонності праці. 

Поліпшення естетичних показників характеризується раціональним компо-
нуванням робочих місць і машин, упорядкуванням приміщень і території, поєднан-
ням кольорових відтінків тощо. 

Зміни стану виробничого середовища за факторами оцінюються різницею абсо-
лютних величин до і після запровадження заходів, а також порівнянням відносних 
показників, що характеризують ступінь відповідності тих чи інших факторів гра-
нично допустимим концентраціям (ГДК), гранично допустимим рівням (ГДР) або 
заданим. 

Комплексна оцінка зміни стану умов праці здійснюється за показниками приро-
сту кількості робочих місць, на яких умови праці приведені у відповідність до нор-
мативних вимог. 

Соціальні результати заходів з поліпшення умов і охорони праці визначаються 
за такими показниками: 

 збільшення кількості робочих місць, які відповідають нормативним вимогам 
(як у комплексі, так і за окремими факторами) та скорочення кількості працюючих 
у незадовільних умовах праці; зниження рівня виробничого травматизму; 

 зменшення кількості випадків професійної захворюваності, пов’язаної з неза-
довільними умовами праці; 
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 зменшення кількості випадків інвалідності внаслідок травматизму чи про-
фесійної захворюваності; 

 зменшення плинності кадрів через незадовільні умови праці. 
Для оцінки соціальних результатів можуть також використовуватись інші по-

казники (ступені задоволення працею та її престижності тощо). 
Показники соціальної та соціально-економічної ефективності розраховуються як 

відношення величини соціальних або соціально-економічних результатів до витрат, 
необхідних для їх здійснення. 

Економічні результати заходів щодо поліпшення умов і охорони праці виража-
ються у вигляді економії за рахунок зменшення збитків унаслідок аварій, нещасних 
випадків і професійних захворювань як в економіці в цілому, так і на кожному 
підприємстві. 

Вивчаючи економічні аспекти охорони праці, слід ознайомитися з методами 
оцінки соціальної й економічної ефективності заходів з удосконалення умов та охо-
рони праці. Стимулювання заходів з охорони праці здійснюється згідно з розділом IV 
«Стимулювання охорони праці» Закону України «Про охорону праці». Так, ст. 29 
«Економічне стимулювання охорони праці» визначає, що до працівників підприємств 
можуть застосовуватися будь-які заохочення за активну участь та ініціативу у 
здійсненні заходів щодо підвищення безпеки та поліпшення умов праці [3]. Види за-
охочень визначаються колективним договором (угодою, трудовим договором). 

Порядок пільгового оподаткування коштів, спрямованих на заходи щодо охоро-
ни праці, визначається чинним законодавством про оподаткування. 

Економічне стимулювання націлене на посилення діяльності та зацікавленості 
підприємств у поліпшенні умов праці на робочих місцях, а також підвищення еко-
номічної відповідальності власників (адміністрації) підприємств за шкоду, за-
подіяну несприятливими умовами праці. 

Досвід розвинених країн у галузі охорони праці свідчить, що поліпшенню умов 
праці сприяють такі заходи: 

 додаткові пільги на засоби, спрямовані на оздоровлення умов праці. 
 диференціювання страхових внесків залежно від частоти і важкості травма-

тизму і професійних захворювань, 
 використання санкцій за бездіяльність власників щодо поліпшення умов охо-

рони праці. 
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